

邱家店镇北王庄村走出特色文化振兴之路

# 文化传承“好” 文明乡风“浓”

□最泰安全媒体记者 刘小东

我为民生办实事

绕过一段段绿树环绕的乡间小道，来到省级文明村泰山区邱家店镇北王庄村，眼前是安静的龙泉老街，耳边是潺潺流水声。深浅不一的绿色包裹着整齐排列的房屋，展现出浓郁的民俗文化。漫步村落，如置身一幅静谧的水墨画中。

近年来，北王庄村紧抓乡村振兴机遇，以文化振兴为突破口，通过对村史文化资源的静态保护和活态利用，打造精品，走出了富有古风古韵地域文化的自我“修复”振兴之路。

据了解，北王庄村始建于宋代，自古便是交通要道，经济繁荣、景色优美、文化底蕴深厚，拥有美丽的故事传说和独特的民俗文化。围绕做活民俗文化，北王庄村实施乡村记忆工程，再现历史记忆，保留住了乡村风貌和乡土味道。深度挖掘资源，依据村史，坚持“修复”原则，投资1000余万元复原了龙泉老街，采用青瓦、翘檐、白墙、朱门等建筑风格，搭配古树、灯笼，古色古香的气韵让北王庄村展现出浓郁的民俗文化气息。

北王庄村投资100余万元，以龙泉老街为轴，辐射点“手工坊”“老家味道”等民俗展示和体验区域，展示了木版年画、陶器的制作过程，“复古”了泰山煎饼、老豆腐等传统饮食加工体验，让大家在欣赏体验之中品味民俗、感受传承、享受快乐。以百姓舞台为核、以村史发展为脉，向村民征集



北王庄村群众文化活动现场。通讯员供图

布机、条筐、耙子、马灯、土炕等300余件生产生活老物件，建成“村史记忆馆”，综合运用图片、文字、实物等形式，全方位描绘出村史“全景图”，“定格”昨天的乡愁记忆。同时，勾勒北王庄村发展“立体图”，传递出老物件背后的故事和精神，教化村民、教育子孙，激励继续推动振兴发展。

在乡村振兴的路上，乡土文化不可或缺。北王庄村抢抓发展机遇，推动文、农、旅有效融合，为乡村产业振兴开辟了新的通道。北王庄村以龙泉老街为载体，以泰山石敢当文化、农耕文化为核心，将青龙泉公园打造成集收藏、展示、学术交流、普及审美等功能于一体的社会场所，吸引研学团队，

开启“旅、研、学、游”的景区模式，2019年以来，共承接研学团队4次，接待学生夏令营、亲子互动游、学生社会实践等活动5万人次。同时，在龙泉老街打造基础上，精心设计了“吃、住、玩”一体的乡村旅游项目，建成3000平方米的拓展中心和占地10亩的采摘基地，并融入邱家店镇汶河沿线游路线。

乡风文明是乡村振兴之魂。北王庄村聚焦乡风文明，多措并举营造了积极向上、健康向上的社会风气和精神风貌。2019年，北王庄村投资建设了北王庄村新时代文明实践站，建筑面积1680平方米，2021年3月被正式授牌为首批泰山区新时代文明实践基地。

以文明实践基地为依托，北王庄村紧紧围绕宣传、教育、关心、服务群众，以百姓舞台为核、以龙泉古街为轴，打造“乡村书房”“文体广场”“手工坊”“老家味道”“村史馆”“乡愁记忆馆”“九省御道”“青龙泉”“北王戏台”“文化书屋”和人才教育课堂等文明实践阵地，成立北王庄村新时代文明实践志愿服务队，党员干部、青年代表带头参与志愿服务活动，不断壮大新时代文明实践志愿服务队，推动文明实践志愿服务常态化、规范化、专业化，先后成立了以王仲建为站长的6支志愿服务队，分别是科普志愿服务队、文化志愿服务队、党员志愿服务队、关爱老人志愿服务队、未成年人志愿服务队、红白理事会志愿服务队，志愿者人数达200人。

以积极开展志愿服务活动为抓手，北王庄村党员和青年志愿者服务队坚持把文明新风送到群众心间、把美好生活送到群众身边，不定期对低保人员、残疾人等特殊人群进行慰问关怀。北王庄村“乡村书房”配套图书2万余册，并与当地图书馆系统联网，实现借借通还。志愿服务队充分利用新时代文明实践站开展活动，在解决家长接送孩子难、没时间辅导孩子等问题的同时，丰富了孩子们的课余时间。

以文化赋能乡村振兴，以乡风文明引领乡村振兴。如今的北王庄村文明乡风浸润民心，已成为汶水河畔“望得见山，看得见水，记得住乡愁”的风情文化名村，并成功入选2020年度省级文明村。

## 市残联到无锡市参观学习残疾人之家建设

本报4月14日讯(最泰安全媒体记者 王丙寅)13日，记者从市残联权益保障和教育就业部了解到，为贯彻中残联“无锡会议”精神，更好地开展我市“如康家园”残疾人之家试点建设工作，近日，市残联到无锡市进行了参观学习。

市残联分别到无锡市滨湖区蠡园街道残疾人之家、滨湖区教育康复中心、震泽圆梦汽车生活馆及滨湖区马山街道残疾人之家进行了参观学习。

市残联工作人员介绍，无锡市残疾人之家建设工作始终走在全国残疾人工作的前列，此次参观学习为我市“如康家园”残疾人之家建设拓宽了思路，市残联将积极学习“无锡经验”，以此次学习为契机，着力提升我市基层残疾人基本公共服务水平，力争打造“如康家园”的泰安样板。

## 泰山景区综合行政执法局机动执法大队 分析安全生产案例 提升案件办理水平

本报4月14日讯(最泰安全媒体记者 刘小东)近日，泰山景区综合行政执法局机动执法大队为切实提高安全生产类案件办理水平和实战能力，以“情景带入”的方式进行了典型案例剖析。

据了解，此次分析研讨严格按照《建筑施工高处作业安全技术规范》《施工现场临时用电安全技术规范》等行业技术规范要求，以“我在现场、如何检查”为切入点，重点对建筑工地现场安全隐患进行了分析讨论，通过整合安全生产技术规范、利用视频照片直观展示现场情况、认真比对检查整改前后情况、规范案件办理流程等针对性的研讨讲解，增强了执法人员发现安全隐患的敏锐性，解决了现场检查和案件办理中的死角、盲区问题。

据介绍，机动执法大队将举一反三，突出重点，继续坚持案例剖析会制度，定期对各类典型案件进行案情分析交流，进一步增强现场处置能力，规范案件审查办理，夯实业务基础，提升执法效能。

## 国家税务总局肥城市税务局 开展税法宣传活动



工作人员向游客宣传税法。通讯员供图

本报4月14日讯(最泰安全媒体记者 池彦明 通讯员 时洋琪)近日，国家税务总局肥城市税务局借助桃花盛开游人集中的有利时机，组织工作人员深入肥城刘台桃花源景区，开展税法宣传活动。

活动期间，工作人员在肥城刘台桃花源景区内设置税法宣传咨询站，为过往游客发放税法宣传手册，重点对个人所得税、城乡居民社保费等社会关注度较高的政策问题进行宣传讲解，努力营造全社会关注税收、了解税收、支持税收的良好氛围。

活动中，工作人员还为景区内的肥桃种植户、桃木工艺品经营商户等发放了减税降费政策汇编，宣传介绍涉及生产经营的减税降费政策，确保他们及时掌握优惠政策，及时享受政策红利。

本次活动在有效提升社会各界税收关注和税法遵从度的基础上，积极发挥税收职能作用，助力肥城市“桃文化名城”建设，取得了良好的宣传效果。

## 加强校企文化对接 提升学生职业素养

本报4月14日讯(最泰安全媒体记者 杨丽宁)“大家都说‘7S管理是改善生活的开始’，那什么是7S管理呢?具体来说，就是整理、整顿、清扫、清洁、素养、安全、节约。”近日，山东交通职业学院泰山校区一班级举行7S管理进班级活动启动仪式。班主任丁兆永向记者介绍了企业管理中的7S理念。

据了解，7S管理是现代企业管理中应用的一种较为先进的规范化管理模式。为帮助学生在毕业后更好地适应企业管理，丁兆永决定将7S管理融入班级文化建设中。“良好的职业素养是学生

## 文明交通志愿者罗铮： 市民文明出行意识越来越强

文明交通志愿者罗铮：市民文明出行意识越来越强

现在大家都很自觉。”罗铮说，他在执勤中最大的感受是市民文明出行意识越来越强，很少有非机动车、行人闯红灯，等绿灯时偶尔有越线的非机动车，在他上前劝导后，驾驶员也会立刻退到线内。

近年来，我市开展的文明交通劝导活动不仅提升了市民文明出行素质，还带动了越来越多的市民参与其中，共同营造安全、有序、文明的出行环境。文明交通志愿者顶风雨、冒严寒，坚守在路口，践行了奉献、友爱、互助、进步的志愿精神。

## 阳春三月春光好 郁金香开醉游人

阳春三月，繁花似锦，春光明媚。伴随着习习春风，泰山天颐湖风景区内五彩斑斓的郁金香轻轻摇曳，像一位娇羞的少女身姿婀娜，馥郁芬芳。红色娇艳似火、粉色清雅脱俗，黄色朝气蓬勃……娇艳的花瓣包裹着嫩黄色的花蕊，千般色彩绽放，渲染了浪漫的春日，宛若彩色的织锦铺就成春意盎然的景色中，与徐徐转动的百米摩天轮、唯美的风车长廊，以及樱花、二月兰、紫叶李等盛开的花卉相互映衬，共同编织出了一幅春天气息洋溢的美丽画卷。这番春日胜景让人心旷神怡、流连忘返，更吸引了游客们纷纷用手机记录这美好的“郁”见。

最泰安全媒体记者 杨文洁/文 陈阳/图



岱岳区国企退休人员社会化管理服务再升级

## 补助资金申请审核工作全面铺开

本报4月14日讯(最泰安全媒体记者 毕凤玲 通讯员 刘虎)日前，岱岳区对各镇街国企退休人员社会化管理服务补助资金申请审核工作已全面铺开。据了解，这是落实1月20日出台的《岱岳区级以上国有企业退休人员社会化管理补助资金管理暂行办法》的重要举措，是规范和提升岱岳区该项工作整体水平的关键环节。

国有企业退休人员社会化管理工作是由党中央安排部署的一项政治任务、民生工程。国务院将其作为“重点工作攻坚年”重要事项，列入对各地市经济社会发展综合考核，市政府也将其纳入对各县市区考核体系。

岱岳区国有资产监督管理局对此高度重视，成立工作专班，党组专题研究，克服时间紧、任务重等困难，抓关键、保质量，圆满完成2020年度国有企业退休人员社会化管理任务，并建立形成长效工作机制。

岱岳区国资监管局理清“明确一个目标、抓好五个环节”的工作思路，抓好移交信息审核、镇街社区接收、党员关系转接、人事档案移交、社区服务提升等5个关键环节，实现“交得稳、接得住、管得好”的工作目标。同时，优化流程，提高工作效率。将管理移交工作优化、细化为一张图，实现一图指导、一目了然。各镇街照图“施工”，规范转接流程，环环相扣、压茬进

行，工作效率大大提高。

岱岳区国资监管局实行“1134”包保制度，强化包保，确保工作质量。1名领导干部带1个科室，包保3个镇街的移交程序、工作进度、问题解决、任务完成等4个工作重点，手把手指导、面对面落实，确保了工作质量。通过党建引领，提升社区服务。粥店街道接收退休党员1000多人，为满足管理服务需要，及时将相关社区党支部升格为党委；堰岭社区专门成立退休党员党支部，落实“三会一课”制度，组建社区舞蹈队、开办“爱心餐厅”、推出“暖心发屋”等举措，充分发挥退休党员作用，强信心、聚人心、暖民心、筑同心，不断提升社区治理及服务水平。

堰岭社区、长城社区还以服务退休党员为亮点，为全市城市党建观摩会议提供现场，并受到好评。

截至去年底，岱岳区共接收国企退休人员8406人。其中接收外市及其他县市区国企退休人员99人。接收市以上国企退休人员7816人，申请补助资金203.216万元，现已收到预拨中央及省级补助资金70万元。接收区属国企退休人员491人，补助资金12.766万元已纳入区级财政预算。补助资金到位后，将及时拨付到各镇街、社区，专项用于国有企业退休人员社会化管理服务工作，切实为上级重大决策部署落地落地提供保障。

我市今年第2例造血干细胞捐献志愿者吴玉逢：

## 希望尽快帮助患者战胜病魔

践行社会主义核心价值观

本报4月14日讯(最泰安全媒体记者 孙文志)近日，记者从市红十字会获悉，我市造血干细胞捐献志愿者吴玉逢配型成功，4月23日，他将前往济南进行造血干细胞捐献。

13日，当记者联系上吴玉逢时，他正在杭州出差。交谈中，吴玉逢显得十分轻松，“没想到新闻中才能看到的事自己遇上了，这是一份缘分，自己肯定全力配合救助患者。”

去年12月，市红十字会的一通电话让吴玉逢倍感意外。“大家都知道，非血缘关系造血干细胞配型成

功的几率很小，所以我的第一感觉确实很意外。”吴玉逢介绍，短暂出神后，理智很快战胜意外带来的冲击，作为一名造血干细胞志愿捐献者，他明白配型成功对于等待救助的患者意味着什么，吴玉逢当即表示自己愿意配合捐献。今年2月份，吴玉逢积极配合市红十字会进行了2次配型，结果显示他与患者高分辨配型成功。近日，吴玉逢收到市红十字会通知，最后一步造血干细胞捐献将于4月23日开始。

吴玉逢今年33岁，是泰安航天特种车有限公司的一名工艺师，2018年，在单位组织的无偿献血活动中，他决定加入中华骨髓库，成为一名造血

干细胞捐献志愿者。“我从大学时期就一直献血，工作后也一直没断过，在2018年单位组织的献血活动中，我决定加入中华骨髓库，也算是种下一颗善缘的种子，在需要的时候，这颗种子就会破土而出。”吴玉逢介绍，现在应该是这颗种子发芽的时刻。

虽然吴玉逢的话语很轻松，但他却一直不敢把这件事告诉父母，“父母年纪都大了，有些事他们不理解，估计会认为这件事有风险，其实并不是这回事，咱也别让他们担心了。”吴玉逢介绍，妻子知道这件事后对他的决定表示理解、支持，这件事成了两口子心照不宣的秘密。

“这件事自己遇上了，就一定要积

极配合救治，如果我拒绝，可能一辈子不安，一辈子过不去这个坎。”吴玉逢介绍，他不仅从未动摇过捐献的决心，还一直做着积极的准备。

从接到体检合格的通知，吴玉逢就开始认真准备起来。他说，“我查了不少资料，在进行造血干细胞移植前需要做哪些准备，我现在饮食、作息更加规律了，希望能够早点捐献，尽快帮助患者战胜病魔。”

据悉，吴玉逢将在4月23日前往济南进行造血干细胞捐献，全程可能需要五六天时间，“我已跟单位请了假，各方面准备工作都做好了，希望我的微薄之力能帮到等待救治的患者。”吴玉逢说。

